Feedback Analysis 2021-22
Feedback from all stakeholders about the curriculum the institution and the
teachers is used ‘constructively by the college with a view to enhance the teaching
learning expmm The institution uses the feedback obtained from the students as 2
tool for continued learning,
An online / offline students “feedback’ regarding the curriculum institution and
Teachers is taken in prescribed format,
Feedback on eurriculum
Arts faculty P
1) Marathi :- Approximate 78% students stated that the depth of the course is
adequate in relation to the expected course outcomes 85% students of the Dept,
responded that the syllabus of the subjeet is useful for MPSC and competitive
exams and career oriented 75% students are seen satisfied with moral cultural ang
cthical sequence of the units in the syllabus 10% students are feeling burdensome
to understand concept of criticism and linguistic paper itself. Maximum students
repomd that they are strongly agree with relevance of social norms and cultura)
objectives with course of contents. Approximately 70% students answered that the
syllabus has helped to improve their ability to formulate analyze and solve their
domestic and social problem in their daily life 75% students stated that the
curriculum is helpful for their employability as well as for Various examination in

80% students are satisfied with the structural sequence of syllabus units in the said
subject 15% students are feeling burden of the syllabus in the size and ambiguous
concept of kavyashastra in Hindi in Semester pattern. 62% students are agreed
about the relevance of the subject and its relevance of the objectives with course
contents is in well 72% students answercddmthea}'[lmmnelpw to improve

their ahﬂity to formulate ,
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social communicative factors 75% students stated that this subject and curriculum
helped them to stand comfortable in carcer oriented exams which are mostly found
in Hindi language in various competitive examination.

Malunmmsmdmmawedmutthecumculumﬂwuldbepmpumd with more
consciousness for all classes,

3) History :- Approximate 84% students responded that the depth of the course
content is adequate in relation to the expected course outcomes, Where as 30%
students have given average response, Approximate 86% students responded that
the syllabus of subject is mostly career oriented whereas 18% students responded
average satisfaction level 82% students are satisfied with sequential arrangement
of the units in the syllabus and 159% students are feeling burden of the syllabus in
the sense of size of the syllabus for limited period of semesters 75% students
reported that they are strongly agree with the relevance of the objectives with the
course contents 80% students reported that the design of the courses in terms of
extra learning or self-learning considering is excellent. Approximately 81%
students reported that the design of the courses in terms of extra learning of self
considering is excellent more than 89% of the student stated that the curriculum is
helpful for their employability as well as for various competitive examination.

Some of the student commented that the contents of the syllabus should he
framed with tourism and technological issues.

4) Defence and Strategeic Studies :- 80% students responded that the depth of
tourse content is adequate in relation to the expected course outcomes wheres 20%
students has given average response to this subject. Approximate 85% students
responded that the syllabus of the subject is career orientated and very useful for
Defence Services like Military, Navy, Infantry, BSF, MSF and competitive
examinations as well 82% students are satisfied with the sequential arrangement of
the units in the syllabus and 10% students are feeling burden of the syllabus in the
sense of size of the syllabus for limited period of semesters, 75% students reported
that design of the courses in terms of extra learning or self-leaming considering is
excellent. Around 87% students answered that the syllabus has good balance




- Approximately 85% students answered that the syllabus has helped 1o
improve: their ability to formulate analyze and solve problems. More than 89% of
the students stated that the curriculum is helpful for their employability as well as
for various competitive exams.

5) Economics :- 82% students responded that the depth of the course content s
adequatelin relation to the expected course outcomes whereas 22% students has
given average response. Approximate 80% students responded that the syllabus of
the subject is a carrier oriented 18% responded average satisfaction level 83%
students are satisfied with sequential arrangement of the syllabus and units for the
semesters 70% students reported that they are strongly agree with the relevance of
the objectives with the course contents 78% students reported that the design of
the courses in terms of extra learning or self-considering is excellent. Around 84%
students answered that the syllabus has good balance between theory and
application. Approximately 88% students answered that the syllabus has helped 1o
improve their ability to formulate analyze and solve the problems in daily life.
The syllabus provides an opportunities in Bank, Audit Department, Marketing, [T
calculation and financial Management to the students. They also increase their
ability and progression in competitive Examination like MPSC and Job oriented
Examinations have been taken by state and Central Government.




Teachers Feedhack on the current Syllabus 2021-22

Sr. Question 10. Teachers of Arts
No. Yes No
I | Are the teachers involved in designing the curriculam 05 05
5 | Are the objectives of the course appropriate and explained clearly 7 08 02
3 | Dose the current syllabus accurately describe the course. 10 00
4. | Is the workload required for the course sufficient? : 10 0
‘Are the practical’s and tests enable mah'sm and solving of pmhlmns 05 05
- in the course? E STkl
Is the syllabus research oriented? 05 05
51 Are there possibilities of research work through the syllabi? 10
2 | Does the syllabus entail reference books or so? 10
0. | Are there possibilities of community projects or social wmk through 10 0
the course?
10, | Are ﬂtﬂteﬂhﬂnksrcnﬂymful for the students? 10 0
1| | it possible to complete the current syllabus within the allotted 10 0
12 tllmﬂi material for the course available in the market? 10 0
15. | Is the material for &ne-;museawmlahlemmﬂnmkﬂtrppmpﬁm? 10 0
14, | Do you have to create the gist’s notes for the students? 10 0
15. | Ts the current syllabus suitable for teaching? 10 0
16, | Is the syllabus suitable for ICT based teaching? 10 0
17. | Do you use ICT for teaching? 10 0
1%, | Do you get ICT for teaching available at your teaching place? 10 00
19, | Meyuuhapp}'withm:cunentsyllnhi? 10 0
30, [ Wil the current syllabi fulfill the needs of the society? 08 02
Total 181 19
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. Analysis of Students Fe

edback on the current Syllabus

ARTS
Sr. : Total
No. MR Students Yor | Do
1. Does the curtent eurriculum fulfill your learning needs? 49 40 (19
37 | Did you understand the objectives of the course clearly? 49 42 07
3 | Do the contents of the course meet with your expectations? 49 38 | 11
7 T re the contents of the course illustrated with adequate examples? 49 0 | 09
s Doos the present course expose you 1 the new knowledge and . - 49
5, i _ 40 09
g | practices?
6: i1as the course content relevance with contemporary life? 49 30 19
Do you feel that the present curriculum is useful to get a job? 49 a0 | 09
"% | Is the structure of syllabi systematic? 49 49 00
I& Are the units included in the course of equal importance? 49 30 19
10, | Does the present curriculum seem difficult to you? 49 30 19
11. | Do you get the text books of the present syllabi easily? 49 40 09
12, | Is the present syllabus as per the need of the time? 49 40 09
13. | Is the present syllabi ICT based? 49 40 09
4. | Do you teachers use ICT while teaching? 49 45 04
15 Have the present syllabi the touch of human values to create the 49 40 09
* | better citizen of India?
Total Score 584 | 151
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Gram Vikas Mandal Sanchalit
Krantiveer NavalBhau Arts College, Navalnagar, Tal. & Dist. Dhule.

Parent’s Name :-
Ward Name -

Course Name :- Year

Please rate each feature and assign numbers according to the following response scheme.
1. Excellent 2. Very Good 3. Good 4. Average 5. Poor
Sr. No. Features Rating
L. | infrastructure Facilities (STl Suetesm)
2. | The Teaching — Learning Environment (Terfavarardi= amememm

3, Teaching methodology and technique (Ferfamardt wem @ dasm)
Learning Resources such as Library, Internet, Computer etc.

( Tomeromredt et wTe ThaTeT, HUTE, SERAZE! SRR

s System of Monitoring Student’s Progress

(Termelt ferapray =arom = & W)

6. Encouragement provided to student for Pam-:lpauun in Academic
Forums. (Fiafine sussame femmeat-n wicams @ w@a0 qiEen S,

i Competence & Commitment of faculty
(Tererapi=it seren anfor wewE)

8. Co curricular and Extracurricular activities
(sreTarEE 7 AT FEE)

2. Enhancement of Student’s Personality (Terenelf sxfermrer o

10. | Remedial teaching (35&2vi &)
1. Institutional Sensitivity to changing educational, social & market

demands {Spokcn English, Soft Skill, Foreign Languagc, Courses,
| Personality Development Programs Career Oriented Programs etc.)

(st o, oo ereferen e s o )
2. | Value Based Education (e ferern

13. | Discipline Practices (fore & forst oo )

Your Suggestions:- (T Fa)

PARENT'S SIGNATURE

Qeludae—

RINCI PAL
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Teachers Feedback on the current Syllabus 2021-22

Question 10. Teachers of Aris
No. Yes No
1. | Are the teachers involved in designing the curriculam 05 05
2. | Are the objectives of the course appropriate and explained clearly 7 08 02
3. | Dose the current syllabus accurately describe the course 10 00
4. | Is the workload required for the course sufficient? 10 0
5. | Are the practical’s and tests enable analysis and solving of problems 05 05
in the course? - !
6. | Isthe syllabus research oriented? 05 05
7. | Are there possibilities of research work through the syllabi? 10 0
8. | Does the syllabus entail reference books or so? 10
9, | Are there possibilities of community projects or social work through 10
| | the course?
110 Amthntextbmksmilyumfnlfmtﬁqsrﬂgntx? . : : 10 0
1. 'l:,- it possible to complete the current syllabus within the allotted 10 0
12 llm::z material for the course available in the market? 10 0
13. | Is the material for the course available in the market appropriate? 10 0
14. | Do you have to create the gist’s notes for the students? 10 0
15, | Is the current syllabus suitable for teaching? 10 0
16. | 1s the svllabus suitable for ICT based teaching? 10 0
17. | Do you use ICT for teaching? 10 0
18, | Do you get ICT for teaching available at your teaching place? 10 00
19, | Are you happy with the current syllabi? 10 0
20. | Will the current syllabi fulfill the needs of the society? 08 0z
Total i81 19
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Analysis of Students Feedback on the current Syllabus

ARTS
Sr. [ Total
No. - Question : Students Yes | No
I. | Does the current curriculum fulfill your learning needs? 49 40 09
7 Did you understand the objectives of the course clearly? 49 42 07
130 the contents of the course meet with your expectations? 49 38 11
4. | Are the contents of the course illustrated with adequate examples? 49 40 09
5 Does the present course expose you to the new knowledge and 49 40 09
practices?
6 Has the course content relevance with contemporary life? | 49 30 19
7 Da you feel that the present curriculum is useful to get a job? 49 40 09
8. | Is the structure of syliabi systematic? 49 49 00
9 Are the units included in the course of equal importance? 49 30 19
| 10. | Does the present curriculum seem difficult to you? 49 30 19
1. | Do you get the text books of the present syllabi easily? 49 40 09
12. | Is the present syllabus as per the need of the time? 49 40 09
13. | Is the present syllabi ICT hased? 49 40 09
4. | Do you teachers use ICT while teaching? 49 45 04
| Have the present syllabi the touch of human values to create the 49
e ot - 40 09
better citizen of India?
Lotal Seore . 584 | 151
| |
/
PRINCIPAL

Krantiveer Naval Bnau Arts
Lollege Navalnagar- 424318
Tal.& Dist.Ohuin

o " 4 ..-
N AT L
e



Qﬂﬁﬁun No.

Hm(«x«.«,«fff,.zaf
mufffxfwff,ff«xx
mﬂ(«f({f««f««f«
Blan hiSs BB DEBESSHEDP
Mm oo S SO S SO S S b S T e s S
wmfxffiifffffwx
m,q.««.x.,.._« 0l N N N N N N
mﬂf««f««..«f{ % % 1S A
MT(xJ«f««f«..«J.w,«
cslfob bbb SBPEBFBBMMMBB
uw.s,«f,..«u«,.z/««ff
m.a.xf«,...,.a.r,««f,.x«
m:«xvv.nf.xrxxa«z_r
.m.zwf,««,...f.xz,«ffff
P20 PR NG N (N N S N N N O O O A

JOR) PR R PO P ) (<3 R = b

ayal Bhau Arts
1nagnr-41431ﬂ

2
&
0
&
z
o

z
®
2
g
%

L.ollege Nava

TaL!-DlsLDhLﬁﬂ.




" Sr. | Name of the Assessed Teacher Teachers Assesment by Students
No. 1 2 3 4 5
i ' | Principal Dr. V. H. Ubhale 1IIIIrm-}:.'llp“;'m P'E“'-' &”ﬂéﬂﬂe G;:;d Fﬁc:élem
2. | Prof. Dr. N. Z. Patil 0 0 0 32 48
3. | Prof. Dr. A. B. Sonawane 0 0 0 28 52
4 |Prof.Dr.S.J.Panl . 0 0 0 2 52
5. | Prof. Dr. U. Y. Gangurde _ i 0 0 38 3)
6. | Prof Dr.K.D. Bagul 0 0 1 32 a2
7. | Prof. Dr. 8. K. Kadam 0 0 0 30 45
8. | Prof. Sujata A, Nikam 0 0 0 25 52
9. | Prof. V. B. Shinde 0 0 0 35 48
10. | Prof. Chhaya B. Patil 0 0 0 23 47
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Parents feedback report on current syllabus :

The questionnaire regarding current syllabus was sent to some of the parents just to
know their responses regarding current syllabi. Parents responded to the
questionnaire very eagerly, from their responses the following points were noted

down emphatically :
o The syllabus is very suitable to the need of time.
o The syllabus is full of knowledge and practicality.
e The syllabus is job oriented and business oriented.
* The syllabus is full of human values and mura]ities..
“hrough the syllabus, good citizens can be made.

Is this way the syllabus is quite excellent so far as parents responses are concerned.

The same was conveyed to the University even in Pandemic period.
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Students feedback on current syllabi :

Students responded eagerly to the questionnaire regarding new syllabi. According
to them the new syllabus is very useful for them. The students focused on the
following points as apecial responses to the new syllabi.

I'he current syllabi is sufficient and fulfills the needs of students,
e The syllabus is job oriented and encourage for business.
e The new syllabus will solve the life problems.
e The new syllabus has the capacity to make good citizen of India.

» The syllabus teaches and creates new human values and culture.

4

Thus the students responded the new syllabus. The same was conveyed to the

{..I_ni!.nte:r'ait;n,_r even in pandemic period.
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College Development Committee Resolution

The IQAC of the Institution presented the analysis Report of Teachers, Students
and parents regarding the new syllabus framed by the University. The IQAC
prepared questionnaires for these three stakeholders separately and received their
responses regarding the new syllabus, The IQAC also prepared a detailed report of
that and presented it in the concerning Deans and faculty should be informed in
this sense. As per the decision, Dean of Humanities faculty should be sent letters as
early as possible.

Prﬂpuser Dr. San]ay Jibhau Patil

=il 1

Secnnde:r Shn Sambha_]] Nimba Patil
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Action Taken Report of teachers Feedback on the current syllabi:
2021-22

~0J5 in the respective subjects prepare the syllabi with utmost case and by
taking in to consideration the level of students and their capacities and abilities.
From the academic year 2021-22 the KBCNM University has implemented CBCS
pattern. So the new syllabus is now in the hands of students. In the last year (2021-
2022) the feedback was collected and analyzed and the same was sent for further
action. In this academic year the faculty members have completed their syllabus
punctually and complete all necessities and essentialities about syllabus. Total 11
teachers responded the new syllabi. Through the questionnaire all the aspects of the

syllabi are touched upon and assessed.

~ Majority of the teachers focused on the following points:

The syllabus is appropriate and well designed.

e The syllabus is research oriented and possibilities of community projects and

social work.
| : l -'I.'he.syliabus is sufficient for _the course time and useful for daily life.
o The new syllabus is ICT based.
e The new syllabus fulfills the needs of society.

In this way the current syllabus is very useful and there were only a few negative
responses. that can be ignored. Of course telephonically the remarks were

communicated to BOS members. Not only this, written messages and responses

PRINCIPAL
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'ls0 communicated regarding the current syllabi.




